聚焦



核心提示

农村义务教育学 生营养改善计划实 施以来,我区贫困地 区学生的身体综合 素质有了明显改 善。截至目前,我区 有31个县级行政单 位实施了农村牧区 义务教育学生营养 改善计划,其中包括 8个国家试点旗县。 23个自治区试点旗 县。营养改善计划 共覆盖义务教育学 校985所,受益学生 25.69万人。

□本报记者 刘志贤

每天早上起床后,兴安盟扎赉特旗胡尔 勒中心学校的寄宿学生都会成群结伴走向 食堂。食堂的早点有面包、牛奶等,还有新 鲜的水果。对于很多农村牧区的学生来说, 这样的餐食标准比在家里都丰盛多了。食 堂的墙上,醒目地贴着每周的食谱和学生餐 管理制度,食谱是由营养师定制的。

扎赉特旗是国贫旗县,2012年起该旗 被确定为我区唯一的国家重点学生营养监 测旗县。截至2017年底,扎赉特旗参加农 村义务教育阶段学生营养改善计划的学校 有36所,受益学生超过万人。

截至目前,我区有31个县级行政单位 实施了农村牧区义务教育学生营养改善计 划,其中包括8个国家试点旗县、23个自治 区试点旗县。营养改善计划共覆盖义务教 育学校985所,受益学生25.69万人。其 中,国家试点旗县共覆盖义务教育学校 145 所,受益学生 4.81 万人;自治区试点旗 县共覆盖义务教育学校840所,受益学生

从2012年开始,中央财政为中西部农

村地区义务教育阶段学生每人每天补助3块 钱,实施农村义务教育阶段学生营养改善计 划。到2014年,增加到了每人每天4块钱,按 每年200天计算。从2017年开始,我区扩大 农村牧区义务教育阶段学生营养改善计划自 治区试点范围,在国家对我区8个集中连片特 困旗县实施农村牧区义务教育学生营养改善 计划的基础上,自治区将其它23个国家扶贫 开发重点旗县纳入营养改善计划试点范围, 实现了营养改善计划地方试点范围覆盖国家 扶贫开发重点县的目标。参照国家试点标 准,自治区试点提供每生每天4元、每年800 元的营养膳食补助,试点所需营养补助资金 由自治区和地方财政按照5:5的比例分担。

营养改善计划的实施,正在进一步改善 全区贫困地区学生营养状况,提高我区农村 牧区学生健康水平。胡尔勒中心学校是一所 寄宿制学校,大部分学生一日三餐均在学校 食堂,除了营养改善计划的每人每天4块钱以 外,所有住宿生的伙食费分年段、分性别统一 制定。该校校长陈海说:"每人每天4块钱,我 们全校1000多个学生的补助统一支配的话, 对他们的营养膳食是一个很大的改善。"陈海 笑着说:"现在有的学生回家都不愿意吃饭

扎赉特旗疾控中心从2012年起开始对 全旗中小学生的营养监测工作,监测数据显 示,经过6年多营养改善计划的实施,当地 学生的贫血率已从2012年的20%降到2% 左右,维生素D缺乏率从11.6%降到1.1%, 基本消灭了维生素 A 缺乏。总体来看,学生 的身体综合素质有了明显改善。

此外,我区还大力推进"阳光校餐"工 作,强化信息的公开公示。乌兰察布市兴和 县是我区"阳光校餐"的试点旗县,每个工作 日,各校管理员都会及时上报相关数据、上 传学生就餐照片,网上发布学校每天供餐的 原材料和供餐的相关信息。通过后台的处 理,分析资金是否透明安全,营养是否充足, 搭配是否合理,并接受全社会的监督,使"阳 光校餐"做到了公开、透明、阳光。

据介绍,目前我区学生营养改善计划国 家试点的实施已比较成熟,但在自治区试点 的实施过程中,发现了一些需要解决的问 题。来自自治区农村义务教育学生营养改 善计划工作领导小组办公室的一份报告显 示:地方配套资金及工作经费落实难度大、 部分试点学校食堂无法满足供餐条件、供餐 模式及内容有待于优化提升,这是我区农村 牧区义务教育阶段学生营养改善计划目前

面临的主要问题和困难。

今年,自治区将进一步强化试点旗县地 方政府是营养改善计划的责任主体和行动 主体意识,明确地方政府及相关部门工作职 责,强化地方政府的组织领导,加强工作推 进政策及经费保障。进一步妥善解决试点 旗县配套经费和工作经费,加强各级各类培 训、开展常态化督导检查,有效缓解学校公 用经费负担。进一步完善各级学生营养办 工作机构,配备专职人员,完善工作条件,确 保各项工作的连续性和系统性。统筹协调 食堂建设项目和资金,加大学校食堂建设力 度,逐步改善供餐条件,积极推进学校食堂 供餐进程。进一步加强相关培训力度,积极 开展专兼职营养师及健康教育教师的培训, 强化营养食谱的科学指导,加强营养健康教 育,确保营养改善计划的顺利实施。

自治区农村义务教育学生营养改善计 划工作领导小组办公室相关负责人介绍,在 经费等各方面条件允许的情况下,下一步, 我区考虑将26个自治区级贫困旗县也纳入 学生营养改善计划试点,逐步推开。同时, 要注意资金安全和食品安全两个安全问题, 真正把好事做好,专注于学生的营养与健 康,让他们健康成长。

○高考服务

看看今年 高招新动向

又是一年高招季。来自教育 部的数据显示,2018年全国高考报 名考生人数达到975万人,比去年 增加35万人。今年的高校招生政 策有哪些新趋势?看看下面的备 考启示。

多类考生取消加分,违纪舞弊 惩处力度更大

今年3月教育部印发《关于做 好2018年普通高校招生工作的通 知》,规定全面取消体育特长生、中 学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞 赛、省级优秀学生、思想政治品德 有突出事迹等全国性高考加分项 目。据梳理发现,今年各地各高校 高考招生录取趋严,多类考生取消 加分,违纪舞弊惩处力度更大。

高考在即,希望家长和考生都 能摆正心态。请家长对自己和考 生说一句: 高考之外的世界很辽 阔,千万不要铤而走险,那样所受 到的惩罚将分外严厉。

大类招生和培养渐成趋势

无数家长头疼选专业问题,生 怕考好没报好。其实,与其纠结与 头疼如何替孩子做决定,不如研究 一下当前大学招生和培养的新趋

高考改革的框架之下,目前在 "211工程"院校中,已有一半多的 高校实行了按大类招生,大类招生 渐成趋势。先进校就读,后细分专 业,这给予了学生充分了解大学、 了解专业的时间,避免了高考时填 报志愿的盲目性。

新增专业结合国家发展需要

长远眼光和大格局意识,会让 家长更好地帮考生把握住风口。

今年多所高校新增招生专业, 且均与当前国家重大发展战略紧 密结合。选大学、选专业要面向未 来,着眼于长远,而不是眼前。这 样才能为大学毕业时的择业以及 以后人生的发展提供好的基础。

家长和考生要具备大格局意 识,密切关注国家、社会发展,带着 更长远的眼光看待高考和报考。

国际视野人才培养

从"一带一路"倡议到"双一流" 建设,随着经济全球化日益加速,高 等教育的国际化势在必行。今年高 招中,更具国际视野的人才培养模 式成为不少高校打出的一张"王 牌"。比如,清华大学重点建设了一 系列国际化办学项目,北京师范大 学与美、加、英、德等国家知名高校 签署一百余项校际交换生项目及近 80 项院级交换生项目等。

语言从来不是一门学科而是 一种技能。因此,语言学习对应的 不仅是学科、成绩、分数,更是未来 为自己争取更多机会、提供更多选 择的能力。

(来源《光明日报》)



◯ 家长课堂

儿童节里话陪伴

□闲言

又到一年"六一"儿童节了,父母们 大多提前很久就琢磨着,如何给孩子过 一个难忘而有意义的节日。陪伴是最好 的教育。笔者以为,耐心陪伴、用心陪伴 是父母送给孩子的最好的节日礼物,胜 过高价、精美的物质礼物。

为何要特意提到"耐心""用心"两个 词呢? 是因为现在有很多父母虽然貌似 陪伴在孩子左右,却很少走心。如,一些 父母在孩子面前只顾玩手机、看电视、完 成自己的工作等,这就产生了一个当下 比较时髦的词汇——"隐性失陪"。隐性

失陪指虽然家长有足够的时间陪伴子 女,但因为缺乏有效的沟通,从而给孩子 造成的精神失陪。隐性失陪是相对普通 失陪而言的,它比普通失陪更普遍,也更 容易被家长所忽视。

确实,我们经常看到一些年轻父母, 带着孩子出去玩耍,自己可能觉得挺无 聊,就拿出来手机看视频、聊天、玩游戏 等,一副"你玩你的,我玩我的"的架势。 有时孩子去和他们说话,他们也只是草 草应付几句,全然不顾孩子失望的小表 情。这样的陪伴缺乏最基本的沟通与交 流,无质量可言,陪伴效果可想而知。

那么,对于原本亲子时间就不多的 家长而言,如何避免隐性失陪,做到有效 陪伴呢?有教育专家指出,可以从以下 几个方面入手。首先,每天保证至少2个 小时左右的亲子时间。其次,家长可以 挖掘至少一个和孩子的共同爱好。比如 养一盆花或者养一只狗,做某一类手工 或者是玩一种游戏等。再次,找到一个 家长孩子都可以参与的体育项目,比如 说打球、游泳或者散步等等。此外,家长 一定要重视亲子阅读。亲子阅读不只是 读故事,而是将孩子带入一个多样和百 科的图书小世界。这不仅可以帮助孩子 开阔视野,养成良好的学习习惯,也是一 种最宁静、最温馨的亲子陪伴方式。

为人父母们,请多抽出时间真正陪 陪孩子。

○ 菁菁校园

创意航拍毕业照

□本报记者 刘志贤

日前,内蒙古师范大学师生 的微信朋友圈被一组图刷屏了, 这组图就是发布于学校新闻网 上的创意航拍作品《毕业不伤 怀未来共奋进》。

这组毕业照以学校操场中心 的圆形为基础构图,学生们躺在上 面,通过航拍形成一组类似圆形钟 表的照片,再通过后期制作加上热 气球、白云、花朵等清新调皮的元 素,创意感十足。配文短小温馨, 似乎能让人"闻到"毕业的味道。

这组作品的策划者和拍摄者 是该校历史文化学院学生李申和 基础教育学院学生宋雨婷。他俩 的创意航拍想法源于偶然:去年中 央电视台播出《航拍中国》纪录片, 全新视角俯瞰的画面震撼极了,也 激发了他们的飞行梦和摄影梦。

创意二人组马上筹划、学习 并推出各种航拍作品,《师大折叠》 《内蒙古师范大学初次航拍》…… 一个个航拍作品出炉,一次比一 次成熟。这不,他们又被邀请进 行一些学院的毕业季航拍。

说到创意航拍,李申和宋雨

婷很有自己的想法。他们觉得, 航拍加些手绘图案会更好看、更 好玩。后期制作对他们来说根本 不是什么难事儿,最难的应该主 要是在航拍视角和图案的选择

李申说,在刚刚接触航拍的 时候,心里非常紧张。记得有一 次无人机在校园航拍时,图传信 号突然丢失。因为距离比较远, 当时李申觉得无人机可能找不 回来了,还好最后是虚惊一场。

在毕业季航拍系列中,他们 精心构图,挖空心思想点子,为 的是能拿出一份十全十美、让大 家耳目一新的作品。

除创意航拍毕业照的创作 外,这个创意二人组的校园毕业 季文创产品也已进入到最后生 产阶段。他们还有一个"星空师 大"的想法正在构思中。

校园里,伴随着白色无人机 缓缓升空,美丽的校园景色一点 点被记录下来。宋玉婷说,他们 一定要把学校的一草一木全部 记录下来,这也算他们为母校做 些力所能及的事吧。今后他们 会继续放飞航拍梦想,让青春在 天空中自由飞翔……

○资讯

全国中小学语文示范诵读库作品上线

日前,全国中小学语文示 范诵读库首批100篇音频作 品正式上线发布。方明、傅成 励、于芳、康辉、海霞、肖玉、弥 亚牛、雷鹏等,与其他近70名 中央广播电视总台优秀播音 员、主持人和顶级录音师一 起,用一段段难以忘怀的声音 对统编中小学语文教材中的 全部课文进行示范朗读,依托 全国中小学语文示范诵读库

打造出一部高标准、高品质的 "有声语文教材",以帮助广大 中小学生加深课文内容的理 解,充分品味中国语言文化之

公众可通过央广网、央视 网、国际在线、教育部门户网 站、中国语言文字网等新媒体 平台点击收听,将惠及全国1.5 亿名中小学生和900余万名教 (来源《中国教育报》)

浙江规范校园网络投票活动

为规范校园中的网络投 票评选活动,避免干扰学生 和家长的正常学习和生活, 日前,浙江省发布《关于规范 校园网络投票活动的通知》, 明确涉及学生(幼儿)个人荣 誉的各项评选活动原则上不 采用面向社会的网络投票。

通知规定,各级各类学校 和班级组织的活动,务必考虑 其全面育人的价值,在各项评 选活动中加强诚信教育,坚决 杜绝刷票、拉票行为。如确需 采用微信、QQ等面向社会开 展网络评选,必须报上级教育 行政部门审核批准。同时要加 强对网络投票活动的监管,对 投票来源和票数增长情况进行 跟踪审查,确保投票行为真实 有效。此外,通知要求,学校 (幼儿园)要引导家长和学生不 参加各类社会机构组织的面向 学生(幼儿)的网络投票评选活 (来源《中国教育报》)